

从总统到阶下囚

"他的人生就像是一场'奇异的悲喜剧'。"

这是俄罗斯联邦安全委员会副主席德米特里·梅德韦杰夫对 格鲁吉亚前总统米哈伊尔·萨卡什维利的评价。 萨卡什维利在"玫瑰革命"后上台,又在失去权力后成了"无

国籍者",如今作为乌克兰人,正在格鲁吉亚监狱坐牢

他的律师说,他可能患有痴呆症、肺结核等34种不同的疾病, 正等待外国医学专家进行评估

今年春天,萨卡什维利两次宣布"绝食抗议",要求到乌克兰 首都基辅进行治疗。格鲁吉亚司法当局说,对他的医疗服务 是有保障的,但他"自愿选择不吃药"



萨卡什维利(右)与乌克兰时任总统波罗



萨卡什维利举着玫瑰



萨卡什维利被拍到咬领带的画面。

卷入杀人、打人案

萨卡什维利卷入的刑 事案件之多,在各国前总统 中是罕见的。

他卷入了一起谋杀案。

2018年1月,格鲁吉亚 首都第比利斯法院以他"滥 用赦免权",缺席判他3年监 禁。原因是2008年, 萨卡什 维利动用总统特权,赦免了 在哲吉维利亚尼谋杀案中 被定罪的4名警察。

28岁的哲吉维利亚尼 - 名银行职员, 2006年1 月被发现死在第比利斯郊 区,身上有多处伤痕。据当 地媒体调查,事情和一家酒 吧发生的争吵有关。

时任内务部监察长萨 诺泽一天晚上在酒吧举行 生日派对,时任内政部长梅 拉比什维利的妻子萨拉凯 亚也参加了,还拉上了朋友 迈苏拉泽。迈苏拉泽是哲 吉维利亚尼的女友。

巧的是,哲吉维利亚尼 那天也去了酒吧。他撞见 女友和陌生男子在一起,两 人吵起来。女友解释自己 不认识这些人,他们是朋友 的熟人。生气的哲吉维利 亚尼离开了酒吧。

不久,他被一伙人塞进 车子里,带到了郊区。第二 天早上,他的尸体出现在一 处墓地附近。

案件被曝光后,公众愤 怒了,并直接导致萨卡什维 利及其政党的支持率大幅 下降。他后来也承认,这起 案件是他政治声誉的污点, 自己对案件"负有部分责 任"。但他并不承认自己赦 免涉案警察是为了"阻止进 ·步调查",坚称赦免权是 总统的合法权力。

萨卡什维利还券入了 ·起打人案件,并因"组织 殴打议员"于2018年6月被 第比利斯法院缺席判处6年

被打的是一名叫盖拉 什维利的反对派议员。

2005年,这位 议员在接受媒体 采访时,批评了萨 卡什维利及其家人。 没多久,他在大街上被 几个壮汉狠狠"收拾"了。

第二年,执政党在议会 凭借人数优势,投票剥夺了 盖拉什维利的议员资格,理 由是他身为议员却继续管 理自己的建筑公司,违反了 宪法。反对派议员拒绝投 票,称是"对政治对手的迫

盖拉什维利将此事与 挨揍事件联系在一起,说根 本原因是公司因修建总统 官邸与当局发生了财务纠 纷,遭到了报复。

格鲁吉亚总理加里巴 什维利表示,萨卡什维利将 "长期服刑,服满所有的刑

"我爱里根 和撒切尔夫人"

作为刑事犯的萨卡什 维利,给人的印象是专横跋 扈的,但他却曾扯着"民主 大旗上台。

成长于苏联时代的萨 卡什维利曾说:"我从小就 有这样的想法,西方是绝对 的天堂,而我们生活在地狱

1990年,他进入基辅国 立大学国际法专业就读。 那时的他高呼"我爱里根和 撒切尔夫人"

苏联解体后,他去法 国、意大利留学,研究"人权 问题",后来拿到美国的奖 学金,赴哥伦比亚大学和乔 治·华盛顿大学学习。他的 导师是被称为"颜色革命之 父"的吉恩·夏普。

回到格鲁吉亚后,他在 1995年当选议员。5年后, 33岁的他受时任总统谢瓦 尔德纳泽提拔,成为格鲁吉 亚最年轻的司法部长

外号"银狐"的谢瓦尔 德纳泽当过苏联外长,却栽 在自己一手提拔的"高徒" 手上。

2001年的一天,萨卡什 维利带着摄制组冲进内阁 会议。他在镜头前挥舞着 几张别墅照片,质问在座官 员,薪水微薄的他们怎么买 得起别墅。他骂了一通"政 府腐败"后,宣布即刻辞职。

此事让他名声大噪 他就坡下驴,宣布成立"统

一民族运动党",打出"反腐 败、要改革"等主张,吸引了 大批学生和贫困人十加人。

萨卡什维利蹿升背后, 是美国干涉外国内政的典 型招数。

上海社会科学院国际 问题研究所研究员、全国 '中一南亚安全理事会"副 理事长兼秘书长胡志勇告 诉记者,美国会从一些国家 的精英阶层中挑选一些人 进行"培养",再借助选举等 手段将这些"棋子"送上 高位

排洗的标准包括:此人 是否贪财,对美国体制是否 向往,对本国的政经体制是 否不满,等等。

萨卡什维利很快被美 国看中了。

2003年冬天,萨卡什维 利所在的党派联合其他在 野党以计票舞弊为由,拒绝 接受议会选举结果。此后, 他频频带着玫瑰现身反政 府集会,鼓动民众示威。美 国国务院也发表声明 指责 这次选举"违反民主原则"

被"逼宫"的谢瓦尔德 纳泽选择辞职。2004年1 月,萨卡什维利当选总统。

时任美国总统小布什 2005年访问格鲁吉亚时,与 萨卡什维利手牵手,称格鲁 吉亚为"民主明灯"

美国人为何青睐萨卡 什维利?这与他主导的"去 俄化"大有关系。

"外表亮丽, 里面腐烂不堪"

高加索和平研究所学 者扎卡耶什维利说:"萨卡 什维利尽力使格鲁吉亚具 有民主国家的外观,但最终 (国家)就像粉饰过的破房 子,外表亮丽,里面腐烂不 堪。

上台前,萨卡什维利承 诺建立"真正的民主社会", 肃清腐败并重振经济。上 台后,他却公开搞腐败,无 情打压不同政见者,限制言 论自由。再加上格经济在 金融危机之下受重创,约 50%人口处于贫困线以下。 这一切让格鲁吉亚人逐渐 清醒。

2013年, 选民用选票赶 走了萨卡什维利,亲俄的 "格鲁吉亚梦想"联盟赢得 大选,并开始对他进行 清算。

自感在格鲁吉亚难以 立足的萨卡什维利,将目光 转向了乌克兰。他出现在 基辅的独立广场,向乌克兰 年轻人呼吁,要他们如同自 己当年那样去占领政府大 楼和议会。

2005 年, 时任美 国总统小布 什访问格鲁 吉亚,萨卡 什维利表示 热烈欢迎。

这些举动背后,是他谋 求政治生涯"第二春"的 野心

2015年5月29日,他获 得乌克兰国籍,次日被任命 为乌南部重镇敖德萨州州 长。重用萨卡什维利的乌 克兰时任总统波罗申科,正 是他就读基辅大学时的 校长。

萨卡什维利并不满足。

2016年,他辞去州长职 务,组建新党,打算竞选总 理。他公开批评波罗申科 腐败、任人唯亲。波罗申科 在第二年剥夺了他的乌克 兰国籍.

此前,萨卡什维利为在 乌克兰从政,已主动放弃了 格鲁吉亚国籍。成为无国 籍者的他,一度强行闯入乌 克兰,要"讨回国籍",却被 执法人员在家中抓捕,只好 去了波兰

2019年5月,乌现任总 统泽连斯基恢复了萨卡什 维利的乌克兰国籍,还给他 在乌国家改革委员会安排 了高级职务。蹊跷的是,他 在2021年10月返回格鲁吉 亚,随即被警方逮捕并送往

萨卡什维利为何"自投 罗网"?

今年4月,格总理加里 巴什维利说:"萨卡什维利 非法进入格鲁吉亚只有一 个目的:在我国发动政变。 当时有消息称,俄乌冲突将 在11月至12月间爆发。 萨 卡什维利入境的目的正是 在这里开辟'第二战线'。

俄乌冲突爆发后,萨卡 什维利通过律师传出手写 便条称,"乌克兰将在很长 一段时间内与俄保持距离, 与波兰成为欧洲的主要'权 力经纪人

胡志勇说,萨卡什维利 与乌克兰的尤先科等人-样,都是美国培养的"颜色 革命"领导人。一旦美国人 发现他们不靠谱,就会迅速 将他们抛弃。萨卡什维利 的人生"悲喜剧",根源就在 这里。

据《环球人物》